



Ricla (Zaragoza.)

Han salido algunos vagones de trigo a 26,50 pesetas caliz; pero este precio no parece sostenerse.

Osorno (Palencia)

Los campos presentan aspecto bastante satisfactorio, aunque en algunos puntos se notan los efectos del temporal.

El mercado por lo general en baja, y se hacen pocas transacciones. El trigo a 8,25 y 8,30 pesetas fanega; la cebada a 6.—R. T.

Málaga.

Tras algunos días de buen tiempo se presenta el horizonte oscuro y lluvioso; pero no hay ya peligro por esta zona después de temperaturas de algunos días a 20°.

La provincia rural se ha animado un tanto, y se ve concurrido el campo hermosísimo de estas inmediatas vegas; ya se hace labor y se negocia algo: los muelles marítimos, más que los terrestres, se ocupan a diario por las mercancías de importación, y algo, poco, de exportación.

Se van poniendo de moda aquí los tintos de mesas y pasto.

La sementeras se restauran; el brote bueno; la almendra no se ha perdido; la empresa del impuesto de consumos, según el delegado de Hacienda la tiene atada en corto.

Los precios corrientes son los mismos que en la quincena anterior.

Las existencias que hay son: grandes en trigos, escasas en aceites, exuberantes en vinos malos y muy regulares en buenos.

La tendencia del mercado es al alza en pasa; calma en los demás frutos.—E. L.

Noticias

El señor marqués de Cubas, que regresó el miércoles a Madrid, en cargo al letrado D. Eduardo Dato que presente la correspondiente querrela por injurias contra El Nacional.

Suicidio

Un dependiente de las Escuelas Pías de San Antón llamado L. Prieto, alquiló ayer un carruaje y frente al expresado establecimiento se disparó un tiro en la sien derecha.

A los pocos momentos fué llevado a la Casa de Socorro donde espiró.

Ha dejado dos cartas para los padres escolapios manifestando, según parece, que se quitaba la vida porque había perdido la confianza de la casa.

En San Isidro

Un anciano fué asistido en la casa de socorro de la Pradera; por haberse fracturado ayer la pierna izquierda a consecuencia de haber sufrido una caída.

Quiere excluirse

Fray Joaquín Capmany, asilado en el convento de Santa Susana, en Madrid, reclama ayer al juzgado su intervención para dejar la clausura en que se hallaba sujeto.

Fundaba su resolución en otros motivos, en que deseando marchar al pueblo de su naturaleza la comunidad le había negado dicha autorización.

El escrito firmado por dicho fray Joaquín Capmany acusa de coacción personal ejercida contra él a la comunidad.

Caso curioso

Escriban de Segovia que a principios de la semana actual el alcalde pedáneo de la aldea de Guisacabras había manifestado a la autoridad superior de la provincia que en una carretera próxima había sido encontrado, atado de pies y manos con dos fejas, un sujeto desconocido. El atado manifestó que dos hombres le dejaron en aquella situación y que le habían robado 3.080 y pico de pesetas que un propietario le dio para depositarlas en la sucursal del Banco de España.

Merced a la actividad de la guardia civil, y con especialidad a los trabajos realizados por el sargento de Villanastin de acuerdo con el cabo de Las Navas se ha descubierto que el robado había simulado el delito en unión de dos parientes que fueron los que lo ataron, a fin de hacerse dueños los tres de la expresada cantidad.

Las pesetas no han parecido.

El robado y los parientes están convictos y confesos.

Casimiro Monreal, portero del ministerio de la Gobernación fué ayer detenido por expender billetes falsos, que dijo le habían dado por la mañana al hacerle un pago.

Está haciendo un calor insostenible. Algunos niños protestaban indignados contra ese número, que no estaba en el catálogo de los festejos municipales.

Ayer sobre todo, se habrán podido freír, huevos, al sol, en la pradera.

En los recintos algo resguardados del calor, el termómetro ha marcado veinticinco grados.

Esto quiere decir que en Junio estaremos abrasados todos los madrileños que no se helaran en Enero.

La guardia civil de Bermeo (Guipúzcoa) capturó el sábado último a dos sujetos, llamado uno de ellos Pedro Laspiur los cuales, viajando en el ferrocarril de la línea de Guernica, intentaron arrojar a la vía un cartucho de dinamita, con objeto de causar un susto a los demás viajeros.

Al ser detenidos se les ocuparon: al uno 12 cartuchos y 13 pistones, y al otro 17 cartuchos y 16 pistones, que se sospecha los robaron en una mina de Lequeitio.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

Telegrafía el gobernador de Almería que en el término municipal de Laroya descargó anteayer una tormenta que produjo grandes daños en la cosecha.

Una chispa eléctrica causó la muerte del vecino de dicho pueblo José Lopez Rubio.

Una escrutadora

La junta de escrutación de Canales ha sido expulsada del local por la guardia civil que se presentó manifiada por el primer teniente de alcalde.

La expresada Junta no ha podido funcionar. Semejante atropello tiene indignado al pueblo.

Los interventores escrutadores reclamamos justicia.—Ferrer, Garrido, Ulopis, Martínez, Gómez, Cuencal.

Se ha publicado el núm. 13.º de la excelente revista La Naturaleza, cuyo sumario es el siguiente.

«La catástrofe de Bouzey». —«El electro-átomo». —«El espacio». —«Los espacios, por José de Castro Pulido». —«Creyes mecánicas de los líquidos turbios y de los gases nebulosos». —«Vitorino García de la Cruz». —«Influencia de la electricidad en la vegetación». —«Notas varias: El porvenir de la Siberia. —Los suelos de cauchuc. —Empleo del vapor como medio de defensa. —La combustión espontánea del cuerpo humano. —La salubridad de los lugares elevados. —La manifestación colombófila del Petit Journal. —De París a Dieppe en dos horas. —La suroterapia aplicada al cáncer. —Alpólos Norte en el libro. —Las transmisiones eléctricas en los talleres. —Pavos protectores. —El pueblo más frío del mundo. —Para muestra. —Cargamentos de carbón inflamados. —Información técnica. Las máquinas a vapor Wills. —Procedimientos útiles. Conservación racional de las calderas. —Purificación del agua de alimentación. —Impermeabilización de las tejas.

Al hacer una erizada la limpieza de una habitación en casa del alcalde de Nambroca (Toledo) tuvo la desgracia de ser herida por el disparo de una pistola que estaba colocada sobre una cómoda.

El proyectil hirió en la cabeza a la criada, que murió poco después.

En la habitación estaba la señora del alcalde.

El general Blanco

El real decreto que ayer publicó la Gaceta promoviendo a capitán general de ejército al teniente general Sr. Blanco, está concebido en los siguientes términos:

«En atención a los relevantes méritos y especiales circunstancias del teniente general don Ramón Blanco y Erenas, marqués de Peña Plata, tomando en consideración los distinguidos servicios que ha prestado como general en jefe del ejército de Filipinas, y muy especialmente en la campaña de Mindanao; a lo que ha dado feliz término en el brillante combate librado en Marabut el 10 de Marzo último;

En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino;

Vengo en promoverle, a propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros, a la dignidad de capitán general de ejército con la antigüedad del expresado día 10 de Marzo.

LAS FIESTAS

Las oficiales de ayer fueron suprimidas como era de esperar tratándose de fiestas de San Isidro en Madrid. La gente llenó por la tarde el Retiro, asistiendo a la kermesse que como último día, estuvo concurrenciísima. Por la noche las calles luminosas con motivo de la solemnidad del santo de Rey, y los teatros, que estuvieron concurrenciísimos absorbieron toda la atención de los muchos forasteros que se hallan en Madrid, y que según un colega, pasan de veinte mil.

De los festejos anunciados para hoy, inauguración de la Exposición canina de los Jardines del Buen Retiro y cabalgata organizada por la Institución Nacional Protectora de los Huérfanos, el segundo ha sido aplazado para el miércoles por faltar algunos detalles entre ellos la terminación de la carroza en forma de barco, uno de los principales atractivos de la fiesta.

Para mañana se anuncia lo siguiente: «Primera hora» Concerto matinal en el Recolectorio.

A las cuatro de la tarde el gran festival organizado por el Circolo de la Unión Mercantil e Industrial, de que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Además habrá en la Plaza de Toros, a las cuatro y media gran corrida, en la que tomarán parte las cuadrillas de Mazzantini, Bombita y el Litri.

SUCESO ROMÁNTICO

El Diluvio de Barcelona, da cuenta de un tragico y novelesco suceso.

El juzgado de Figueras (Gerona) ha puesto en libertad a un joven que intentó suicidarse en compañía de su novia, la cual se quitó la vida en las inmediaciones del pueblo de Pontos.

Los jóvenes, que estaban locamente enamorados, llegaron fugitivos a Figueras. Allí, viéndose muy apurados por falta de recursos, conviniéron en ahorcarse colgándose de un árbol, que eligieron con dicho objeto.

Los enamorados y desesperados jóvenes pusieron en práctica su propósito, es decir, se colgaron; pero los cintajos que se ató el joven para ahorcarse, se rompieron a consecuencia del excesivo peso, y el muchacho cayó al suelo sin sufrir daño.

En vista de esto, y de que ya no le era posible volver a colgarse, intentó salvar a su amada; pero cuál no sería su sorpresa al notar que la desventurada joven ya no era más que un cadáver!

Entonces huyó horrorizado; fué a Figueras, y allí refirió lo ocurrido dando gritos de desesperación.

A consecuencia de esto, los agentes de la autoridad le detuvieron, y el juzgado empezó a instruir las consiguientes diligencias.

Ultimas notas

«Los comités conservadores de Madrid han acordado obsequiar con un banquete monárquico al ministro de Fomento, Sr. Bosch y Fustegueras.»

«Cuando España llora la muerte de un valiente, que por coincidencia llevaba el mismo apellido que el héroe de la jornada escandalosa del domingo, ¡qué mucho que festejemos con una comilona un triunfo alcanzado a costa de toda clase de atropellos, a falta absoluta de faerzas y simpatías, olvidándonos de los que en Cuba han dado su vida por la integridad y el honor de la patria!»

Allá irán los electos—allá quiere decir al banquete—para empezar ya a comer a dos carrillos.

Parece que los silvelistas no se muestran tan farrucos. Es probable que ya no hablé más que Dato, lo cual quiere decir que el debate electoral puede darse por terminado.

Los conservadores se muestran tan ufanos por el triunfo electoral a cualquier cosa llaman triunfo, y ya se habla de arreglo de personal en la casa de la villa. Si hay que hacer unos cuantos puestos para los conservadores que han hambre y sed... de credencial.

Los republicanos centralistas, únicos que muestran ardor por las campañas parlamentarias, pues los diputados de los otros partidos han huido, sin duda, de aquel mentidero de la política, se reunieron ayer ocupándose de los trabajos preliminares de la asamblea y de la discusión de los presupuestos del Estado.

El Sr. Pedregal se ocupará en lo referente a Puerto Rico cuando las autorizaciones se discutan, y el Sr. Labra en las de Cuba.

Respecto del presupuesto de ingresos, nada se ha acordado en definitiva. Y acerca del articulado se someterá a la discusión a los puntos que comprenda aquella parte del presupuesto.

La discusión del de Fomento parece será más breve de lo que se había anunciado.

Se han ocupado del debate electoral, en el que seguramente intervendrá el Sr. Salmerón. Acerca de la presentación de una proposición ha habido distintos pareceres y dependerá del debate su presentación.

Ayer decíamos que el Gobierno tenía ya buscada solución para continuar haciendo frente a los gastos de la guerra de Cuba.

Un colega, aclarando la noticia, dice lo siguiente:

«Con este motivo, el ministro de Hacienda ha gestionado, suponiendo que autorizado por sus compañeros y obtenido, según se asegura, que el Banco de España abra un crédito en cuenta corriente al Tesoro por cincuenta millones de pesetas a interés de 4 por 100, sin garantía especial, o por lo menos con garantía que no se especifica.»

Esta suma de cincuenta millones de pesetas será especialmente destinada a las atenciones de Cuba y enviada en giros parciales en las mejores condiciones posibles.»

Las gentes de Bolsa comentaban ayer dos noticias que habían por la mañana circulado por la prensa.

Era la primera la de que el ministro de Hacienda andaba en tratos con el Banco de España para obtener un préstamo de cincuenta millones de pesetas en cuenta corriente, sin garantía, y devengando un interés del 4 por 100.

Y era la segunda la referente a hallarse despachado un expediente incoado en tiempo del Sr. Gamazo, si mal no recordamos, sobre las compras de oro que hiciera aquella importante sociedad de crédito.

Estas noticias se relacionaban entre sí, añadiendo que este expediente se había resuelto a favor del Banco, nuestro afortunado prestamista, aun en días de tristeza para la patria como los actuales.

Los periódicos oficiosos callan, y El Correo dice:

«Una cosa, sin embargo, nos ha llamado la atención al leer las referencias de algunos periódicos sobre los nuevos recursos en dinero que se arbitran para atender a los gastos de la guerra, porque cualquiera que sea la importancia de la acción de Yoribe, no se explica en el acto, enlazándolo con este suceso, y al parecer como su consecuencia obligada, se hable de la necesidad de ampliar el crédito ya abierto con la cantidad de dos millones de duros.»

Y todavía ha llamado nuestra atención que sea el Sr. Navarro Reverter quien aparezca en primer término negociando con el Banco de España.

Posible es que no sólo el crédito de 25 millones de pesetas, sino los 17 millones que desde los días del Sr. Alvaruz se negociaron con la garantía de billetes hipotecarios de Cuba de la emisión del 86, posible es que estos 42 millones de pesetas estén comprometidos, pero dudamos que estén agotados.

La previsión de nuevas e ineludibles necesidades, pueden hacer necesarios nuevos créditos—el de que ahora se habla es de 50 millones de pesetas;—pero no teníamos noticia de que de esta previsión se hubiese ocupado ya el Consejo de ministros; pero aun admitida esta hipótesis, nos parece raro que habiendo negociado la operación de los 25 millones directamente con el Banco Sr. Castellano, aparezca ahora el Sr. Navarro Reverter tomado esta iniciativa para la nueva operación de que se habla, sin que valga decir que el ministro de Hacienda es el superior jerárquico del Banco de España, porque la misma razón existía cuando el crédito de los 25 millones, y sin embargo, quien negoció y ultimó entonces esta operación fué el ministro de Ultramar.»

La conferencia que ayer celebraron los señores embajador de Francia y ministro de Estado era relacionada con los sucesos que se desarrollan en el extremo Oriente, cuestión en la que parece que el Gobierno no nos ha hecho jugar el papel más airoso; pero otros aseguraban que el objeto principal de la conferencia fué el propósito del ministro de Hacienda de la vecina República de gravar con un impuesto la renta de los títulos de las Deudas extranjeras domiciliadas en París.

Mañana se celebrará Consejo de ministros y es probable, según dice un colega, que se acuerde el envío de tropas a Cuba.

Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.

Bolsa

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

«Hoy se hará al Gobierno alguna pregunta en las Cámaras acerca de la proyectada operación de 50 millones de pesetas para las atenciones de Cuba.»

### LA GUERRA EN CUBA

#### Impresiones

Durante todo el día de ayer reinó gran ansiedad en todas partes con motivo de las noticias de Cuba nada tranquilizadoras.

Una acción que dura ocho horas, sostenida por los insurrectos con porfía, y en la cual se ven causas perdidas tan considerables como la del jefe que manda nuestras fuerzas y la del jefe que habla de curar a los heridos, sin contar otras bajas, es indudablemente una acción empeñada, reñidísima, que implica organización por parte de los filibusteros, y decisión y entusiasmo.

Además no se trata de paridas sin importancia, pues según un corresponsal no bajaban de 2.500 los insurrectos, sino de verdaderas fuerzas, de un movimiento general de todos los enemigos de España en aquel pedazo de patria, tanto más querido cuanto más ingratos son sus hijos.

Ciertamente que el combate fué glorioso para nuestras tropas, que mucho menos número y con posiciones desventajosísimas luchando a pecho descubierto, hicieron retroceder a los filibusteros que iban mandados por los cabecillas de mayor prestigio entre ellos como son Maceo y Máximo Gómez.

Las opiniones, sin embargo, ayer se manifestaban muy divididas, entendiéndose unos que el descalabro de esta batalla sembrará el desaliento en las filas separatistas, mientras que otros decían que esta acción sería explotada por las tropas filibusteras de Nueva York como un triunfo, reanimando a estas y dándoles alientos para nuevas aventuras.

De todos modos la impresión era ayer de alarma e incertidumbre y con verdadera ansiedad se buscaban noticias que ampliaran las ya conocidas.

#### Telegrama oficial

Habana 17.—Capitán general a ministros de Guerra y Ultramar.

Columna del 5.º peninsular salida de Cobre para vigilar puertos de Bayamo y Boniato, en control y batido anteayer al enemigo, causándole muertos y heridos.—Campos.

#### Robos filibusteros

Según leemos en periódicos cubanos, la partida de Periquito Pérez, que merodeaba por los alrededores del Palmar, cometió en la noche del 14 lo siguiente: robos y atropellos:

Entró por el cafetal «San Fernando» hasta llegar al poblado del Palmar, dando vivas a Cuba libre!

De la tienda de D. Jorge Robles se llevó casi todas las existencias, destrozando lo que pudo.

En la tienda de D. Antonio Vales, que estaba muy bien surtida, fué tal el destrozo que hizo, que las pérdidas se calculan en unos mil pesos.

La casa de la maestra de escuela fué fracturada y saqueada, llevándose toda la ropa y destrozando todos los muebles, incluso los mapas geográficos.

En el Blarquizal, también saqueó la tienda de D. José Rodríguez, rompiendo la caja y llevándose cuanto pudo.

A D. Jesús Navarro, que tenía una cantina, en el camino del Blanquizal antes de llegar al río, le llevaron cuanto encontraron.

#### Partida desbandada

Leemos en un periódico de Santiago de Cuba:

Ayer se presentó el comandante del puesto de la guardia civil del Cristo un desertor del regimiento de Simancas, que fué reclutado por la partida de Marcos Ramírez, con la cual ha estado hasta las doce de la noche del 19, en que logrando burlar la vigilancia de las avanzadas, pudo escapar del campamento situado en los montes de Santa Rita y emprender camino hacia el lugar donde ha efectuado su presentación.

El mencionado individuo nos refiere que las partidas de Marcos Ramírez, Rafael Lozano y otro cabecilla reunidos fueron los que atacaron el poblado de Dos Caminos en número de más de 200 hombres, y que en su retirada, al ser tan valerosamente rechazados por las escasas fuerzas que guarnecían dicho poblado, ca la cual escapó por donde pudo, no logrando reunirse los insurrectos hasta dos días después en las inmediaciones de Baire, donde murió uno de los heridos a las pocas horas.

En estas partidas van armados unos 150 hombres con tercerolas, winchester, algunos remington y escopetas de todas clases y calibres; el resto llevan machetes de media cinta. De municiones están escasos.

#### Defensa de un poblado

Leemos en La Patria, de Santiago de Cuba: Trece voluntarios de Purnio defendieron el poblado contra 100 insurrectos mandados por un titulado coronel Ballo. Uno de ellos llamado D. José Blanco, licenciado de la Guardia civil, tomó el mando.

La defensa la hicieron estos valientes desde un fortín, matándoles a los insurrectos algunos caballos en la primera descarga.

Una hora duró el fuego sostenido de parte a parte.

Al fin los insurrectos se retiraron, recogiendo un muerto y tres heridos, además de dejar siete caballos, algunos con monturas, y un güiro con 80 cápsulas (Maüsser), y otras regadas, una bota de montar (ensangrentada) y muchos de los artículos y efectos robados en una tienda del poblado.

El coronel Villanueva ha recomendado tan valientes voluntarios al Excmo. Señor capitán general.

#### Varias noticias

El Noticiero Universal, de Barcelona, acoge en sus columnas el rumor de que en una reunión aristocrática celebrada en aquella capital, iniciada, a causa de un telegrama de Cuba, la idea de ofrecer al Gobierno un regimiento de voluntarios para pelear contra los insurrectos a pie o a caballo, con todos los gastos pagados por algunos comerciantes enriquecidos en negocios con Cuba, a los cuales se debe el pensamiento, de ser cierto el rumor.

Con el objeto de poder obtener informaciones más completas de la marcha de la campaña en Cuba, el general Martínez Campos ha pedido a la compañía francesa de cables que establezca una estación suplementaria en la Gaimanera.

La Dirección de la referida compañía ha ordenado por telegrafo que se instale inmediatamente la estación pedida en la Gaimanera, uniéndole con la de Santiago de Cuba, que dista 107 kilómetros.

Se cree que el coronel del regimiento de Simancas, que esidía con la plana mayor del mismo en Guantánamo, de donde es gobernador militar, ha organizado ya una fuerte columna, que estará persiguiendo a los insurrectos que huyeron después de la acción de Yorito.

Según un periódico, el próximo miércoles se firmará definitivamente el decreto ascendiendo a general de brigada al bravo coronel Sr. Santocildes, que tan brillante campaña está haciendo en la isla de Cuba.

#### El combate de Jovito

El Liberal publica el siguiente telegrama:

Habana 16. (Recibido el 17).—El combate sostenido durante diez horas por la columna mandada por el teniente coronel Bosch, tuvo lugar en Jovito, a dos leguas de Guantánamo.

Los insurrectos, en número de 2.400, estaban capitaneados por los dos Maceos, Bonnet, Miró y otros cabecillas, mientras las fuerzas del ejército que los atacaron solo constaban de 400 hombres.

El teniente coronel Bosch fué el primero que cayó mortalmente herido a la primera descarga, pues se hallaba en la línea más avanzada, al frente de sus tropas.

También murieron el médico Everardo Ruiz y nueve soldados, resultando heridos cuatro oficiales y 25 soldados.

Los insurrectos tuvieron 46 muertos vistos y gran número de heridos, entre ellos tres de los cabecillas, uno de los cuales es el Bonnet mencionado anteriormente.

Dícese que Máximo Gómez iba también en la partida, que resultó también muerto o gravemente herido; pero esta noticia no ha sido comprobada.

Cuando cayó muerto el teniente coronel Bosch, se hizo cargo del mando el comandante Robles.

La imprevista llegada de las guerrillas del Guaro salvó la situación de las tropas.

Asegúrase que se abrió juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al comandante Robles.

De otro telegrama particular tomamos los siguientes párrafos:

«Las bajas de los vencidos fueron más considerables de lo que se supuso en un principio. Hasta ahora se han recogido en el campo de la lucha cuarenta y nueve cadáveres de insurrectos.»

De la columna expedicionaria, además de los oficiales a que ayer aludía, resultaron heridos el capitán Castillo y el teniente Reina del batallón Aguado, dos cornetas y 29 individuos de tropa.

No se ha confirmado la noticia de haber muerto cabecilla alguno.

### EN PALACIO

La recepción verificada ayer con motivo del cumpleaños del Rey fué brillante.

Toda la grandeza, autoridades, corporaciones civiles y particulares ministros, diputados y senadores, han desfilado por los salones reales, con todo el aparato y todo el lujo de costumbre.

El mensaje del Senado merece especial mención.

Dice así:

Señora: Poseído de íntima satisfacción, que se aumenta al ver a medida que el tiempo va consolidando sus riuales y patrióticas esperanzas, llega hoy el Senado a las gradas del trono, a la vez que a rendir a los pies de V. M. el homenaje de su adhesión, a expresar el júbilo con que celebra el noveno aniversario del nacimiento de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

¡Que el cielo, señora, siga acrecentando sus bendiciones sobre el reinado de vuestro augusto hijo!

El Senado confía en que, con la ayuda de Dios, ha de ver resplandecer en el Rey las virtudes que, en su tierno corazón infunde con su constante ejemplo la madre amantísima y la Reina cuyo nombre escribirá la historia con aureos caracteres, por haber sabido concurrir desde su altísimo asiento a la creación del estado actual del derecho de la nación española, que es garantía de la subsistencia de la paz interior al amparo de la libertad común, y que asegura el incesante desarrollo de sus públicos intereses; uno y lo otro, elementos indispensables del bienestar del ciudadano y del verdadero progreso del país.

Si en estos luminosos horizontes proyectan su sombra transitorias desdichas que a V. M. afligen y que lamentamos nosotros al ver cómo manos parciales intentan desgarrar del seno sacrosanto de la patria más allá de los mares de Occidente, lenitivo enorgullecidos tiene el sentimiento natural al convertir los ojos al Oriente y contemplar cómo lejos de la metrópoli los bravos soldados tramolan arrogantes la bandera de España en territorios cuya sumisión asegurarán para siempre con su sangre generosa.

De los nuestros es, Señora, permítanos V. M. el honor de proclamarlo el vencedor de Marañón y senador es el general que al frente del ejército va también en Cuba a la victoria. Ambos caudillos, alentados por la maternal solicitud de su Reina, cuentan con el valor nunca domado de soldados que arrostran sufridos las inclemencias del clima y las asechanzas de la emboscada y cuentan también con la resuelta voluntad de la nación española, cuyos recursos todos y cuya sangre toda están dispuestos a la defensa de la integridad nacional.

Nuestro pueblo acudirá siempre, y de sus nobles sentimientos son expresión fiel sus representantes en Cortes, que el mismo patriotismo con que por amor a las instituciones constitucionales, concilian con singular ejemplo el libre ejercicio de prerrogativas necesarias, concentrarán en idéntica acción cuantas veces sea preciso las energías inagotables de la noble España.

La seguridad de esta unión crea el Senado que es la mejor ofrenda que puede depositar a los pies de V. M. en el fausto día que hoy conmemoramos todos.

Dignese V. M. aceptarla, y con ella los votos de nuestros corazones por la felicidad de S. M. el Rey, por la de V. M. y la de su real familia.

### Extranjero

#### La crisis en Austria

El proyecto de ley sobre el libre ejercicio de cultos, que se está discutiendo en la Cámara de los Magnates de Buda Pesth, ha provocado hace ya días un conflicto que se va agravando por instantes.

Las manifestaciones hechas por el Nuncio de la Santa Sede contra el proyecto de ley, obligaron al barón Bauff, primer ministro de Hungría a declarar en plena Cámara que el Gobierno no reconocía ni al Nuncio ni a la Santa Sede el derecho de intervenir en los asuntos sometidos a la deliberación y resolución de los representantes del país. Sostuvo, además, que de esta opinión participaba el conde Kalnoky, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría.

Así las cosas, se dijo que el Nuncio, monseñor Agliardi, sería sustituido en breve, y se indicó además que el emperador había llamado separadamente a Kalnoky y a Bauff para conferenciar con ellos.

El primero de estos rumores no se ha confirmado, pues que monseñor Agliardi permanece en su puesto y cuanto todo el mundo creía, en vista del giro que tomaban las cosas que el barón Bauff difundía, viene el telegrama a sorprendernos con la dimisión del ministro Kalnoky.

Conviene advertir que la corte y la aristocracia se inclinan en Viena abiertamente a favor del Nuncio, y que, por otra parte, en la Cámara de los Magnates las fuerzas parecen estar bastante equilibradas.

#### Austria y España

El gobierno de Viena ha presentado a la Cámara el proyecto de ley prorrogando el convenio provisional del comercio vigente entre Austria y España.

#### La cuestión de Oriente

El periódico de Florencia La Nazione, publica un artículo, en el que indudablemente la fantasía ha tomado mayor parte que la información serena y autorizada. Manifiesta dicho periódico que Francia y España se asociaron a las gestiones concertadas preventivamente entre los gobiernos de San Petersburgo y Berlín respecto al Japón; pero no de una manera desinteresada. En vista de las pretensiones hechas públicas por la prensa oficiosa de París y Madrid, respecto a las islas Formosa y Pescadores, el periódico La Nazione hace constar que, a semejanza de lo ocurrido cuando con motivo de la desmembración de Turquía, se lanzaban sobre la presa determinados elementos para expropiaciones político-bancarias, los sindicatos financieros se muestran hoy dispuestos a creer a los periódicos Le Temps y El Imparcial, a apoderarse, mediante las habituales intervenciones, de la administración china.

Añade La Nazione, que Rusia, no solo ha concebido comprometedora la compañía de Francia y España, sino que se ha sentido molestada en sus legítimas aspiraciones para la ratificación de la frontera Norte de la Mandchuria en favor del ferrocarril transiberiano.

Basta el extracto que queda hecho para com-

prender que, solo a título de curiosidad, debe darse cuenta del artículo de La Nazione.

Dice un despacho de Washington:

«La delegación del Japón en esta ciudad ha recibido despachos oficiales, anunciando que se ha llegado a un acuerdo definitivo y satisfactorio entre el gobierno de Tokio y algunas potencias europeas que hicieron observaciones acerca del Tratado de paz de Simonsaki.»

### NOTAS AGRÍCOLAS

A continuación damos algunas noticias del estado de varios mercados de la Península y aspecto de los campos:

#### Alcántara (Cáceres.)

Una pequeña digresión voy a permitirme antes de entrar de lleno en mi revista. Observo los muchos meetings que se están celebrando por los vinicultores en estos días para alcanzar del Gobierno la debida protección, y esto se llama «andar por la rama», y no es el camino que la agricultura en España debe tomar. ¿Qué necesidad tuviera ella de ir a impetrar de los políticos, que en su mayoría desconocen las necesidades de los campos y sus remedios más aceptables?

Los meetings fórmense, sí, pero para traer el verdadero remedio, y este se alcanzaria nombrando diputados que fuesen a legislar a las Cortes lo que la agricultura reclama, y no políticos que en su inmensa mayoría no entienden una palabra de la materia, y el fin que llevan es el medio personal, y por ende, una sumisión al Gobierno ilimitada.

Mientras de esto no se acaben de persuadir los agricultores iremos de mal en peor, y si lo están y no ponen remedio, señal es de que su clamoreo es infundado, pues no se concibe que el que tenga sed y el vaso de agua al lado no la coja, y quiere que venga el vecino a dárselo.

Yo quiero unas Cortes más prácticas para el país que las que hemos conocido: ¿De qué sirven tantos y tan bellos discursos políticos como en ellas se pronuncian? Quédense los mismos para los ateneos y otros centros científicos, que el país rural bien puede pasarse sin ellos; tanto es así que son desconocidos para el noventa por ciento de los agricultores.

En los distritos rurales, por su manera de ser, tanta libertad se goza con el Gobierno más liberal como con el más retrógrado.

El caciquismo lo mismo lo hay con uno que con otro, y los derechos individuales de nada sirven si al primero se le antoja estorbarlo.

Así es de desear, para encauzar la riqueza agrícola, que los productores elijan candidatos honrados e inteligentes a ambas Cámaras y senalen los tributos equitativos que corresponden, ya aliviando los que sean precisos, ya recargando los que en justicia son dignos de ello, lo cual puede alcanzarse sin discursos pretenciosos, o menos retóricos que en la actualidad se emplea, y esto será lo bueno y lo práctico para el país, repito, que pueda obtenerse. Otra cosa será divagar y alejarse del objetivo que debemos perseguir.

El tiempo, como era de temer, desequilibrado para los campos. El exceso de agua en Febrero y Marzo hace falta ahora para que pueda granar el trigo debidamente, el cual, como los garbanzos y patatas, le echan mucho de menos.

Las cebadas en su mayoría muy regulares, y el tiempo, de 8 días acá, caluroso en extremo, hace que se haya precipitado su madurez y empezado la siega.

Los precios de los granos como sigue: Trigo a 9 pesetas fanega; cebada a 5 id. id; garbanzos a 20 y 25, según clase; aceite, los 11 y 12 kilos a 15 pesetas.—M. S.

#### Alovera (Guadalajara.)

Como nada de particular ha ocurrido desde mi anterior, que dudo si la he recibido, pues no he visto publicada mi nota de precios, he retrasado comunicarle noticias; hoy le diré que se ha terminado la operación de escarda, y se está en la cava de viñas, que se presentan lozanas; los olivos empiezan a mostrar flor.

Los precios corrientes son: Vino tinto a 2 pesetas los 16 litros; aceite a 11 id. la arroba; trigo a 9 id. fanega; cebada a 5,50 id. fanega.

Existencias hay regulares. El mercado está paralizado. El estado de las cosechas es: en cebadas malo; los trigos lozanos, esperando un poco de agua.

Cuesta poner en la estación de Azuqueca: vino 17 céntimos arroba; el trigo 12 id. fanega.—E. del V.

que nuestros vecinos del mediodía de Francia puedan asistir a la corrida magna que se verificará en Barcelona el día 9 del próximo Junio.

Hubo anoche en el teatro un lleno completo, cual pocas veces, ni en tiempo de ferias acostumbra verse.

Lo celebramos mucho y si en nuestra mano estuviese mantener latente ese espíritu dormido que ayer pareció despertar, esa afición, ayer revelada, del público a los obras de los grandes dramaturgos, lo haríamos gustosos, ávidos de atraer a la gran masa social a la escuela del teatro donde tanto hay que aprender y tanto que aprovechar.

Ya lo hemos dicho en otras ocasiones: no hay que ir al teatro por el marco, sino por el cuadro.

No solo por los actores, sino también, y muy principalmente, por los autores.

El 1.º de Junio próximo se inaugurará en Barcelona el Casino silvelista, y del 20 al 25 del mismo mes probablemente visitará aquella ciudad el señor Silvela.

Se conoce que deben abundar mucho las liebres por estos alrededores, cuando se introdujo el otro día una, en el cementerio, a la que agorralaron y cogieron los perros del guarda, dentro del fúnebre recinto.

Sentimos vivamente no poder reproducir en nuestras columnas por falta de espacio, un bien escrito artículo que el agente en esta de «La Previsión», sociedad española de seguros sobre la vida, don Narciso Boada Gütyó, ha publicado en nuestro apreciable colega local *El Baluarte*.

Extra oficialmente hemos sabido que nuestras reclamaciones habían sido atendidas, circulándose al efecto las oportunas órdenes para que fueran recogidas y trasladadas al cementerio los restos mortales encontrados en una casa en construcción de la calle del Carmen, y de cuyo hecho nos ocupamos en nuestra última edición.

En la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona se efectuó ayer tarde la sesión solemne para la recepción del académico electo don Carlos de Camps, marqués de Camps.

Presidió el presidente de la sociedad, señor Romero, y asistió como delegado de la Diputación provincial el señor Codina Langlin.

Después de breves y elocuentes frases de don Rafael Puig y Valls, que puso de relieve las cualidades y talentos que posee el nuevo académico, el marqués de Camps leyó una bien escrita Memoria sobre el tema «En el reino vegetal no existen individuos». Demostró en su trabajo poseer grandes conocimientos y un criterio claro y concreto en el estudio de los fenómenos naturales y aplicación de las teorías científicas.

Los señores Camps y Puig y Valls fueron muy aplaudidos.

Las fuerzas de caballería que irán a Cuba, llevarán equipo de caballo, montura y todo lo necesario, incluso la carabina Mauser. Cada escuadrón tendrá un comandante y dos capitanes.

El cabo de la guardia civil del puesto de La Bisbal comunica que en la mañana de ayer fué encontrado en el término de Cassá de Pedrás y en medio de la carretera que va de esta ciudad a aquella villa, con una herida de bala en el pecho, Poncio Martí Fuster, natural de Corsá, de 42 años de edad y según antecedentes, de conducta intachable.

La causa de la muerte del Poncio según el parte oficial es la siguiente:

El interfecto había venido al mercado que todos los sábados se celebra en esta ciudad y cuando regresaba a La Bisbal, le alcanzó en el referido término municipal con su carruaje, procedente también de esta ciudad, el conocido propietario don José M.ª Vidal de Ciurana, al que acompañaban su señora y una sobrina.

El señor Vidal ha declarado que al acercarse con su vehículo al interfecto, este le hizo señal de que se detuviera a lo que no accedió; pero

que al rebasarlo vió con gran sorpresa que trataba de subir al carruaje por la parte trasera.

En vista de la actitud del Martí y creyendo el señor Vidal que se trataba de un ladrón, le disparó su revolver fustigando al mismo tiempo a la caballería sin que le constase le hubiese muerto ó herido.

De los informes adquiridos por la guardia civil, se supone que cansado y fatigado el Martí de su largo viaje, se dirigió al carruaje del señor Vidal con el solo objeto de que se le permitiera subir en él, pues, como decimos al principio de esta relación, los antecedentes del interfecto son del todo buenos, no encontrándosele otras armas que un paraguas.

En la noche del día 17 fueron robados de la iglesia de Salitja algunos objetos sagrados y el dinero de dos cepillos, ignorándose hasta el presente quienes han podido ser los autores del hecho.

El viernes último, ocurrió un violento incendio en la iglesia parroquial de Albañá, sin que a pesar de los esfuerzos verificados para su pronta extinción, pudiese evitarse la total destrucción del altar mayor y dos de los laterales, que fueron parte de las llamas.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales y las pérdidas se calculan de 25 a 30 mil pesetas.

El siniestro ha sido casual.

La Asociación de Fabricantes de Harina de Barcelona, ha elevado una razonada exposición al señor ministro de Ultramar, pidiéndole que para favorecer la exportación de las harinas nacionales y sus derivados al Archipiélago Filipino, cuyo mercado acaparan hoy los industriales harineros californienses, adopte las siguientes disposiciones:

«1.º Que aplique a Filipinas el derecho vigente en la Península para las harinas extranjeras ó sea el de 17'32 pesetas los 100 kilos con un aumento de 4'68 pesetas para compensar las ventajas que en los fletes y en la

descarga disfrutan los harineros californienses.

2.º Que se aumente ese derecho de 18 pesetas con un recargo prudencial que compense la merma que supone el pago de los derechos en una moneda averiada, si es que no estima más equitativo que se verifique el pago en moneda peninsular.»

**IGNACIO PRUNEDA** participa a sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería a la calle de la Forsa número 9, entresuelo.

**NOTICIAS TELEGRAFICAS**

Madrid, 20

**El general Martínez Campos continúa en la Habana.**

—El Gobierno no se ha ocupado hasta ahora de la cuestión de colonización de Lanao y no lo hará hasta que conteste el general Blanco a varias consultas hechas por el ministro de Ultramar.

**El general Blanco continuará en Filipinas.**

—Confirmase la noticia de que existen disidencias entre los ministros de Gracia y Justicia y de Ultramar.

Citase en prueba de que tales disidencias existen, el hecho de haber dimitido el señor Borés la Dirección de Administración general de Filipinas.

—Arrecian las diferencias entre los republicanos legalistas, como les llama *El País* y los revolucionarios.

Los progresistas legales habían pensado organizar un meeting y ya se anuncia que los revolucionarios han acordado celebrar otro meeting en contraposición del mismo.

—El ministro de Ultramar ha negado que se haya sumariado en Cuba a un oficial, según dice el *Heraldo*.

—Está aplazada la combinación de altos cargos de Cuba.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS**

**Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS**

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del *Estómago é Intestinos*, el único que positivamente cura es nuestro *Elixir Estomacal*; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xitra.

**Pedro Garriga** SUCESOR DE C. KUMLIN SOCIEDAD EN COMANDITA

Representante de casas extranjeras EN PAPELES DE TODAS CLASES, CARTONES Y PAPELES CHAROL Y FANTASIA

Especialidad en papeles embalaje para paquetería

ULTIMOS PRECIOS.—VENTA DIRECTAMENTE

PASAJE ESCUDILLERS, 7, ENTRESUELO

—Teléfono. 1429.—BARCELONA—

ALMACEN DE HIERRO DE MASAGUER Y QUINTANA Progreso, 18 GERONA

**PASTILLAS FOSFATADAS**

DEL **Dr. KLEIN**

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONJUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, S., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN. VENTA.—Dr. Pérez Xitra, Abeuradors 2.—Don Joaquín Ametller.—Cort Rei 82.—Don Agustín Garriga, Platería 29.—Autor Dr. Klein Escudillers, bajos Barcelona.

**THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE**

SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

**LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA**

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad) MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA **ENRIQUE DE PÉREZ**, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona.

Condiciones ventajosas a los agentes que trabajan con éxito.

**GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA**

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

los más económicos y mejor surtido en su clase

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFFEVRE, BESSON Y CURTOI

**Juan Ayné** Fernando VIII, 51, 53 y Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones—PRECIOS ECONÓMICOS.

**Braguero** (CORTADA)

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—GERONA

**SALVIO CAMOS**

PINTOR Y EMPAPELADOR

5. Calle de Ciudadanos. 5 GERONA

en esta imprenta **APRENDIZ SE NECESITA UNO**